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Анотація. В статті представлені результати трьох річного дослідження властивостей 

особистості та спортивної підготовленості юних каратистів. Доведено, що існує певний зв’язок 

між фізичною підготовленістю та терплячістю юних каратистів. (r=0.68). Це говорить про те, 

що юні каратисти здатні долати довготривалі фізичні навантаження. Встановлено існування 

зворотної залежності між проявом тривалості емоцій та терплячістю (r=-0.59). Тобто 

довготривалі тренування обмежують тривалість емоційного стану юних каратистів. 

Ключові слова: карате, фізична підготовленість, емоції, воля, технічна підготовленість. 

 

Постановка проблеми. Спортивна підготовка в карате – багаторічний, спеціально 

організований процес всебічного розвитку, навчання і виховання спортсменів. Спортивна 

підготовка включає технічну, тактичну, психічну і фізичну підготовку спортсмена. Успішна 

спортивна діяльність і високі досягнення залежать не тільки від фізичної підготовленості 

спортсменів, але й від психологічних особливостей й якостей особистості (емоційної сфери та 

вольовими ознаками) [2].  

Годзю рю карате як контактний вид спорту виставляє високі вимоги до морально-вольової 

сфери спортсменів. Без сильної завзятості неможливі перемоги у поєдинках, без сильної 

наполегливості неможлива висока спортивна майстерність, без терплячості неможливо керувати 

емоціями в такому емоційному спорті як карате. Але й карате як контактний вид спорту сприяє 

розвитку морально-вольових якостей особи, чим являє собою гарний виховний інструмент у 

розвитку підростаючого покоління [1].  

Дослідження цього питання має важливе значення для тренувально-виховного процесу не 

тільки у карате, а й у інших контактних видах спорту. 

Мета дослідження: обґрунтувати вплив властивостей на підготовленість юних каратистів 

Результати дослідження. В дослідженні приймали участь юні спортсмени, які займаються 

традиційним годзю рю карате до у змішаних вікових групах  Херсонської обласної федерації 

годзю рю карате до, а саме групи спортивних гуртків ЗОШ № 27 та ЗОШ № 32 м. Херсона. Стаж 

занять до 4 років.  Юні каратисти були поділені на дві групи: група 8-9 років (стаж занять до 2 

років) та 10-12 років стаж занять понад 3 років). Кожна група складалася із 10 осіб. Дослідження 

тривожності та емоційно-вольової сфери юних каратистів тривало протягом 2016-2017 років, 

психомоторної сфери у 2017-2018 роках, фізичної та технічної підготовленості – 2018-2019 роках.  

Рівень тривожності юних каратистів визначався за шкалою реактивності Ч. Спілбергера- 

Ю. Ханіна (ситуативна та особистісна тривожність) [3]. Дослідження вольової сфери проводилось 

за опитувальником щодо самооцінки терплячості, завзятості, наполегливості (Є.Ільін,Є.Фещенко). 

Оцінювання емоційної сфери проводилося за методикою Є.Ільїна, де визначалися ознаки 

емоційної збудливості, тривалості емоцій, інтенсивності емоцій та негативного впливу емоцій [2]. 

Психомоторна сфера юних спортсменів визначалася тестом на координованість (комбінація 

ударів руками і ногами з переміщенням в основній стійкі); за швидкістю двох ударів: кідзамі цукі 

(короткий удар рукою – «джеб») та чокоцукі – прямий акцентований сильний удар з кроком, 

протягом раунду тривалістю 60 сек.; тестом реакція на рухомий об’єкт [4]. 

Фізична підготовленість на останньому етапі дослідження визначалася згідно нормативних 

показників програми з годзю рю карате: за витривалістю (біг 1000 м), за силою (підтягування на 

перекладині), за швидкістю (біг 100 м). 
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Оцінювання технічної підготовленості юних каратистів визначалося шляхом порівняння 

оцінок з техніки виконання ката. На змаганнях по ката оцінюються технічні дії, їх правильність 

виконання і їх правильна послідовність [4]. 

За результатами теоретичного дослідження були виділені основні елементи спортивної 

підготовки юних каратистів. Поряд з фізичною підготовкою важливу роль в східних єдиноборствах 

займає психолого-педагогічна підготовка.  Під час тренувань з годзю рю карате часто 

застосовують самонавіювання перед тренуванням під час сидячої медитації мокусо, динамічну 

медитацію під час ката. Важливим педагогічним і мотиваційним чинником для успішних 

тренувань, на нашу думку, є особистість тренера, який своїм прикладом мотивує юних 

спортсменів. 

Було виявлено, що властивості нервової системи значно впливають на формування 

здібностей юного спортсмена на етапах його початковій і базової (попередньої та спеціалізованої) 

підготовки, коли закладаються основи спортивної майстерності. В єдиноборствах на перший план 

виступають якості, в основі яких лежить система психомоторних, перцептивно-інтелектуальних і 

емоційно-вольових процесів. Всі ці процеси протікають в безупинно мінливих умовах дійсності і у 

зв'язку з необхідністю в найкоротші терміни сприймати мінливість ситуації, приймати і 

реалізовувати творчі рішення щодо шляхів і способів проведення змагальної боротьби.  

Під час практичної частини дослідження були виявлені властивості особистості юних 

каратистів, їх особливості емоційно-вольової сфери, перебігу нервових процесів,  стану фізичної 

підготовленості. Виявлено, що найбільш вираженими психомоторними якостями у представників 

годзю рю карате є швидкісні якості та координованість рухів, вольові ознаки мають достатній 

показник і мають тенденцію до покращення. Також нами було виявлено взаємозв’язок між 

властивостями особистості та підготовленістю юних каратистів. 

Таблиця 1  

Матриця взаємозв’язків властивостей особистості та підготовленості  

юних каратистів (10-12 років) 

 

Ознаки 1 2 3 4 
Воля 

 

 -0.59 0.38 0.68 

Емоції -0.59  -0.26 -0.33 

Технічна 

підготовленність 
0.38 -0.26  0.13 

Фізична 

підготовленість 
0.68 -0.33 0.13  

Примітка 

1-Вольові ознаки (терплячість) 

2-Емоції (показник тривалості емоцій) 

3-Технічна підготовленість (бали з ката) 

4-Фізична підготовленість (витривалість) 

Середній рівень взаємозв’язку був виявлений між фізичною підготовленістю та терплячістю 

юних каратистів (r=0.68).  Це говорить про те що, юні каратисти здатні долати довготривалі 

фізичні навантаження.  

Існує зворотна залежність між проявом тривалості емоцій та терплячістю (r= - 0.59), це 

говорить про те, що під час довготривалих тренувань у юних каратистів обмежена тривалість 

емоційного стану, що потребує заохочення та підкріплення зі сторони тренера 

Незначний взаємозв’язок виявлений між технічною підготовленістю і терплячістю (r=0.38). 

Юним каратистам не вистачає певних вольових якостей, щодо якісного виконання складно 

координаційних вправ. 

Відмічений незначний зворотній зв’язок (r= - 0.33) між тривалістю емоцій і фізичною 

підготовленістю юних каратистів, що говорить про відсутність позитивних емоцій під час 

виконання важких довготривалих фізичних вправ (біг 1000 м.) 
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Також за допомогою програми Excel було перевірено взаємозв’язок між координованістю і 

реакцію на рухомий об’єкт. Відмічений середній рівень зв’язку (r= 0.59). Виявлений позитивний 

перенос цих якостей, тобто розвиток однієї психомоторної якості впливає на розвиток іншої 

психомоторної реакції. 

За результатами дослідження ми виявили, що юні каратисти мають високі показники 

технічної та фізичної підготовки, але не завжди їм вистачало витримувати оптимальний емоційний 

стан в процесі спортивної діяльності, тому варто застосувати методи заохочення, щодо 

покращення мотиваційної сфери окремих юних спортсменів. 

Висновки. 

За результатами дослідження виявлено, що найбільш вираженими психомоторними 

якостями у юних представників годзю рю карате є швидкісні якості та координованість рухів, 

реакція знаходяться на задовільному рівні. Незадовільні характеристики психомоторних якостей 

притаманні незначної кількості каратистів.  

Оцінюючи загальні фізичні якості юних каратистів ми отримали наступні результати: 

швидкість юних каратистів знаходиться переважно на високому рівні, силові показники 

достатнього рівня і високий показник з витривалості. 

За нашими спостереженнями стаж занять позитивно впливає на технічну підготовленість 

юних каратистів. Грубі помилки під час виконання ката у другій групі (10-12 років)  не 

зустрічаються загалом. Юні каратисти цієї вікової групи демонструють високий рівень техніки. У 

юних каратистів першої групи (8-9 років) незначна кількість помилок, рівень техніки переважно 

високий. Але у третини юних спортсменів виявлений середній рівень володіння техніки.   

В ході дослідження були виявлені взаємозв’язки між властивостями особистості каратистів 

і фізичною підготовленістю. Найбільший зв’язок існував між фізичною підготовленістю та 

терплячістю юних каратистів. (r=0.68). Це говорить про те, що юні каратисти здатні долати 

довготривалі фізичні навантаження. 

Існує зворотна залежність між проявом тривалості емоцій та терплячістю (r=-0.59). Напевне 

довготривалі тренування обмежують тривалість емоційного стану юних каратистів. 

Перспективою подальших досліджень має бути розробка методики психологічної 

підготовки юних каратистів. 
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PERSONALITY PROPERTIES AND THEIR DEPENDENCE ON PREPAREDNESS OF YOUNG 

KARATEKAS.  

Shalar O., Huzar V., Dniscyenko M.  

Summary. The article presents the results of a three-year study of personality traits and athletic 

preparedness of young karatekas. It is proved that there is a definite connection between the physical 

fitness and patience of young karatekas. (r = 0.68). This suggests that young karatekas are able to 

overcome prolonged physical exertion. The existence of an inverse relationship between the manifestation 

of the duration of emotions and patience ((r = -0.59). That is, long-term training limits the duration of the 

emotional state of young karatekas. 

Key words: karate, physical fitness, emotions, will, technical fitness. 
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